
             济源职业技术学院

授 课 教 案

	授课日期
	
	课时
	2

	课    型

（请打√）
	理论课□   实验课 □   习题课 □   上机课 □   其他□

	授课章、节或主题
	变频器输入端子的操作控制

	教学目的要求：

知识目标: 掌握开关控制电动机的电路接线及参数设置；掌握变频器的运行操作过程。
能力素质目标：通过变频器的操作控制，具备开关控制电动机运转的能力。

	教学重点及难点：

重点：开关控制电动机正反转的操作控制    难点：变频器相关参数的设置

	教 学 设 计（可附页）
	说 明

	《变频器技术》是一门实践性很强的课程，因此选择在PLC技术实验室进行授课，每两人为一组，采用的是教、学、做一体化的教学模式。
主要教学方法是任务驱动法，按照布置任务、相关知识讲解、任务分析、任务实施、任务评价五步来进行。
教学过程中通过一对一、一对多提问，学生到黑板上书写，学生动手操作、教师辅导等多种途径实现互动。
导入：（3分钟）

通过生产中变频器控制电机正反转的实例引出今天的任务。

一、提出任务（2分钟）

用两个开关SA1和SA2控制变频器，实现电动机正转和反转功能，运行频率为20HZ，电动机加减速时间为5s。其中DIN1端口设为正转控制，DIN2端口设为反转控制。                          

二、
相关知识讲解
1．复习 （5分钟）
	通过PPT展示一些生产实例引入。

复习采用一对一提问的方式。

	作业与思考题：                  

	课后回忆：

	任课教师
	郭继红
	教研室主任签字
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	教 学 设 计
	说 明

	· 参数P1000，选择频率设定值。该参数用于键入频率设定值信号源，其取值为：
P1000=1，电动电位计设定（MOP 设定）；

  P1000=2，模拟输入设定值1（工厂的缺省设置）；

  P1000=3，固定频率设定值；
· 参数P0700，确定选择命令信号源。

   P0700=0，将数字 I/O 复位为出厂的缺省设置值；

   P0700=1，命令信号源选择为BOP（变频机键盘）；

   P0700=2，命令信号源选择为由端子排输入（出厂的缺省设置）；

   P0700=4，命令信号源选择为通过BOP 链路的 USS 设置；
2．相关知识讲解（10分钟）
· 数字输入端口用于接收外部控制信号并控制变频器运行状态

· 每个数字输入端口的功能很多，可根据需要进行设置。每个端口功能分别通过参数P0701-P0703设置，如表所示。


[image: image1]
当参数设置为1时，具有接通正转及停车命令1的功能；
当参数设置为2时，具有接通反转及停车命令1的功能。
· 参数P1120、P1121的含义
参数P1120是斜坡上升时间。斜坡上升时间是电动机从静止状态加速到电动机最大频率P1082所需的时间。设定范围0-650s，默认值10s。
参数P1121是斜坡下升时间。斜坡下升时间是电动机从最大频率P1082减速到静止状态所需的时间。设定范围0-650s，默认值10s。

	复习P1000、P0700两个参数的含义。

相关知识讲解采用板书＋PPT的形式。

结合PPT中的表格进行讲解

加粗部分板书在黑板上，便于学生记忆。
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	教 学 设 计
	说 明

	三、任务分析

1．电路接线（5分钟）
按照电路图进行接线，将变频器的电源输入端与三相电源相连接；输出端与电动机相连接。 DIN1(5)端口接开关SA1，DIN2(6)端口接开关 SA2。
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（20分钟）

1）复位
  设定P0010＝30和P0970＝1，开始复位。复位过程大约3min，这样就可保证变频器的参数回复到工厂默认值。
2）设置电动机参数：为了使电动机与变频器相匹配，需要设置电动机参数。

P0010=1        P0304=380      P0305=0.4    

P0307=0.18     P0310=50       P0311=1400

P3900=3
	结合PPT中的图讲解参数P1120、P1121的含义

电路图板书在黑板上。

复位和电动机参数的设置采用学生到黑板上书写的方式。
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	教 学 设 计
	说 明

	3）设置控制参数
P0003=2      P0700= 2     P1000=1  

 P0701=1      P0702=2      P1040=20

P1120=5      P1121=5

参数设置完以后，按下FN键返回r0000，再按下P键显示频率，BOP将交替显示0与给定频率30。
四、任务实施（30分钟）
1.电动机正向运行。当合上开关SA1时，变频器数字输入端口DIN1为接通，电动机按P1120所设置的5秒斜坡上升时间比例正向启动，然后经5秒后稳定在30HZ对应的转速运行。
断开开关SA1，数字输入端口DIN1为断开，电动机按P1121所设置的5秒斜坡下降时间比例停车。
2.电动机反向运行。当合上开关SA2时，变频器数字输入端口DIN2为接通，电动机按P1120所设置的5秒斜坡上升时间比例正向启动，然后经5秒后稳定在30HZ对应的转速运行。
断开开关SA2，数字输入端口DIN2为断开，电动机按P1121所设置的5秒斜坡下降时间比例停车。

在操作过程中，一定要注意三点：
· 接线完毕后一定要重复检查，防止因接线错误而烧坏变频器，特别是主电源电路。
· 在对变频器参数进行设置时，应认真观察LED显示的内容，以免发生错误。
· 如果要用 输入端子控制变频器，参数 P0700应设定为 2。
五、任务评价（13分钟）

检查任务完成情况，在检查过程中针对每个学生提问1~2个问题，了解学生掌握情况。
六、思考（2分钟）

若P0702=12，会出现什么结果？设为2与12的区别是什么？

	控制参数采用一对一提问的方式，并板书在黑板上。

采用一对一提问的方式，让学生预想一下任务完成的效果，做到心中有数。

然后学生分组进行操作练习。

教师检查并指导学生操作。 

注意事项板书在黑板上

思考采用一对多提问方式。
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